

株洲日报全媒体记者/李军
通讯员/胡屹威

施工高峰加上酷暑高温,给我市燃气管网安全带来“烤”验。

近日,市住建局召开专题会议,相关方齐聚研究燃气管网安全工作,并着重对第三方施工损伤燃气管网做好预防部署。

分析案例、查堵漏洞,我市正在着手制定相关对策,拧紧燃气管道的“安全阀”。

防患于未“燃” 株洲如何拧紧“安全阀”

株洲燃气管网安全深度透视

对策:汇聚部门合力探索“数智”管护

案例:“野蛮施工”让燃气管道“很受伤”

最近,省住建厅披露了一批第三方施工破坏燃气管道设施典型案例,涉及株洲的有两个。

一个案例发生在今年4月。今年4月10日14时12分,接群众举报,芦淞区庆云街道北大资源翡翠公园内发生燃气泄漏并起火。市城镇燃气安全整治专班会同芦淞区住建局、区城管局、庆云街道立即赶往现场核实处置。

经核查情况属实,市城镇燃气安全整治专班立即采取措施,通知株洲新奥燃气有限公司切断泄漏燃气管线阀门,疏散人群,组织现场人员安全撤离,到当天17时左右,及时排除了事故隐患,未造成人员伤亡。

调查核实发现,事故起因因为芦淞区翡翠公园49栋用户邢某私自联系非燃气公司队伍和人员改造燃气管道22米,并在燃气主管上进行切管连接,造成燃气泄漏,因操作不当起火,现场起火面积约2平方米。

根据《城镇燃气管理条例》第三十六条、第五十一条,邢某被处罚2万元,并依法赔偿株洲新奥燃气有限公司的损失16796.36元。同时,该案还被移送芦淞区公安分局,依法追究相关人员刑事责任。

第二个案例发生于去年11月4日。当天,在芦淞区龙泉路荷叶二村,重庆某建筑工程有限责任公司在进行污水治理工程管线沟槽开挖施工中,将市政燃气管道损伤,危及管网运行安全。

依据《城镇燃气管理条例》第三十六条、第五十一条,当事人重庆某建筑工程有限责任公司被依法责令立即改正违法行为,恢复原貌确保安全,并被处以5万元罚款。

目前,我市地下燃气管线有近3000公里,影响城区上百万居民。然而近年来,在各类施工项目中挖损燃气管道的意外事故时有发生,盗窃燃气和私接私改破坏燃气设备设施的现象屡禁不止。

第三方施工损伤燃气管网,其实是个老问题,我市相关部门也想了不少防护的办法。

安全意识普及方面,今年6月,我市警企联合组成了首支燃气安全护线宣传队伍。6月20日,株洲新奥燃气有限公司与市公安局治安支队携手,警车和黄色燃气抢险工程车联动,积极向施工单位和市民普及燃气管线安全保护知识。

对“野蛮施工”等破坏燃气管线的情况,株洲新奥燃气公司也推出了举报奖励机制,鼓励市民踊跃监督(株洲新奥燃气22881795、95158),并视具体情况给予500元至20000元的奖励。

施工环节也有相应安全保障机制。对一些重要的施工项目,为避免施工人员由于不熟悉而造成燃气管线损坏,我市要求设置燃气管线产权单位的专员在施工现场协助避免发生安全事故。

最新的动作是,市住建局计划基于前期积累的经验,联合城管等部门建立一个数字化的“城市生命线”

系统,有效避免第三方施工造成地下管线损伤导致安全事故。

若该数字化管理系统建成,届时全市所有地下燃气管线的“数字地图”将实时可查。相关项目在开工前,将施工图纸与“数字地图”一比对,会不会影响燃气管线又怎么调整等,都能做到“心里有数”。

在绘制株洲“城市生命线”系统方面,市住建局已经有了相关数据积累。2011年9月,我市启动全市地下管线普查及综合管线信息管理系统建设,建立了覆盖全市建成区156平方公里的综合地下管线数据库。

株洲不仅在省内较早建设地下管线综合管理系统,还出台相关规章制度,为全省提供了“株洲经验”。

市住建局相关负责人介绍,目前该局正与市城管等部门进行紧密衔接。“加强沟通、打通数据、完善流程等,若一切按计划推进,这个数字化管理系统将于今年底建成。”他说。

记者手记



今年6月,我市警企联合护线队帮施工人员标记管网。(资料图)记者/张威 摄

地下管线“有数” 施工不再“开盲盒”

城市的繁荣与烟火气之下,有着错综复杂的地下管线体系。燃气、供水、电力等,这些地下管线都是关乎城市安全的“生命线”。

随着城市发展,燃气等地下管网结构日益复杂,规模也变得庞大,实现地下管网智能化、精细化、科学化成为当务之急。

在这方面,株洲不仅走在了全省前面,还做了不少与时俱进的努力。比如,2011年9月启动全市地下管线普查及综合管线信息管理系统建设。

再如,2012年株洲在全省率先出台《株洲市城市地下管线管理办法》,并于去年底推出修订版并再次出台,其中新增的综合管廊建设和管理,成为打造宜居、韧性、智慧城市的重要抓手。

发力避免“野蛮施工”损坏地下燃气管线,如今市住建局又牵头建设株洲“城市生命线”系统,破解施工时的“开盲盒”局面,这无疑又是一大进展。

数据多跑腿,群众得实惠。我们期待政企携手打破数据壁垒,持续完善地下管线“数字地图”,助推株洲地下管网精细化管理,为建设“幸福株洲”拼上一块新的“拼图”。

市水务集团:日供水突破55万吨

株洲日报(全媒体记者/李军 通讯员/鲁琳 曹姝霖)记者昨从市水务集团获悉,我市日供水突破55万吨,该集团正聚焦关键环节,多措并举保障夏季高峰期供水安全稳定。

市水务集团相关负责人介绍,针对夏季原水(未经过处理的水)水质特点,已启动水质检测、预测、预警工作机制,加强原水、出厂水和管网水的检测频次,确保饮用水水质达标。

针对生产关键环节,市水务集团也在排查安全隐患,及时补足短板。比如,提前完成厂区生产、供配电等关键设备保养;定期检查更换重点部位阀门;对株董路加压站、栗雨加压站进行技术改造等。同时,开展各项应急演练,持续提升应对突发事件的能力。

目前,我市依托“厂网站一体化”

智能平台,实现全市近300处供水设施水量、水质、压力等在线数据的监测与分析,充分使用我市“厂-网-站-池”高效调度体系。全市形成主城区同城、同网、同质、全域调度“三同一平”的供水格局,保障水量充足、供应平稳。

对全市管线、阀门、桥管等供水设施,我市进行全方位巡检,确保高峰供水期健康稳定运行。为此,配备特种工程车4台、移动电站11台、抢修车辆18台,应急抢修队伍24小时待命。

与此同时,市水务集团推行“线上+线下”相结合供水服务模式,实现“零跑腿”办理供水业务,开展供水服务进社区活动,以“一揽子服务”“一站式办结”集成式服务满足居民用水需求。

响田大桥通车前一天



7月18日,工作人员在响田大桥老桥桥面绘制新标线。

株洲日报全媒体记者/张威

7月18日,烈日下的响田大桥正在进行最后的“装扮”,以迎接即将到来的全线通车。

石峰区响田大桥拓宽改造工程总投资约2.2亿元,全长300多米。它是中环线的重要通道节点之一,也是完善全市路网规划的关键。

上午9时,通勤高峰已过,响田

大桥新桥北幅恢复通车,一栏之隔的南幅桥面与老桥正在做最后的细节处理。

“吡吡吡……”老桥面上,一辆工程车缓慢推进,高压水枪配合磨石机一点点“擦”去路面原有的黄标线。项目现场负责人罗南海介绍,正式通车后,老桥将实行西向东单向通行,所有地面标线将被重新绘制。

上午10时,地表温度已过40摄氏度。来到响田大桥拓宽改造东接线处,罗南海蹲在地上不停用手按压滚烫的路面,仔细观察沥青的平整度。

拓宽改造接线工程起点接先峰路,终点至响田路,分东、西两侧。规划路幅宽度29米,双向六车道,设计时速60公里。“现在过桥颠簸感会比之前少很多。”他说,为了提升过往行驶车辆的舒适度,在拓宽改造期间,他们在高低差上也花了不少工夫。

站在大桥东头望西头,两个施工人员在打扫卫生。临近中午,离正大桥式通车不足24小时。辅道清理、绘制标线、人行道护栏安装已陆续完工。

“工程的九十九步都走完了,不能输在最后的细节。”罗南海拎着空水瓶,又向大桥西头开始了巡检。

网友热议

在茶陵县高陇镇龙匣村,同村亲友婚丧嫁娶,当地村民办酒席时,乡亲们会按猪肉的市场价,送上0.5公斤的猪肉钱作为礼金。这种风俗在龙匣村已蔚然成风。日前,这一当地风尚在株洲新闻网等平台报道后,引发读者点赞和热议。

网友@直爽钢琴VnA:我们离高陇很近,村里面有人家办酒席一直都是这样。这两年有所改变,也就是50元到顶,至亲500元到1000元。

网友@陈跃强:茶陵高陇镇仁源老家屋白事随礼20元,红事随礼22元,还是全家去。

网友@雨中漫步:我们村里几百年就是这个传统,一斤猪肉,吃席时一人还发一包烟。

网友@奇妙轮船Ksa:解放前,我们茶陵县一般随礼,是一斤猪肉加一斤水酒的价钱。现在折合下来大概二十元吧。

网友@为楚留香1314:这才是移风易俗的正能量!

网友@清风清雨清心清平:减负好方法,节约好风俗,形成好风气,幸福你我他!

网友@有趣的帆船ql:这样全村人人办得起,个个吃得欢,这样的村就是团结一致!点赞!

网友@AB0703:这是对的,吃多少送多少!真正意义上的凑份子。

网友@爱生活的船帆:真好,值得全国推荐!既热闹又睦邻和友!

网友@德宏初心:意思意思,表示心意,挺好!主人家也不会没有压力,因为凭能力、丰俭由人,不会铺张浪费了,更不会相互攀比了,好风气!

网友@有蜂蜜出售:我个人觉得这样的氛围还是不错的,不用去攀比。

网友@自强不息真正振兴:有人问主人家图什么,图个喜庆和热闹!广东有些地方送的礼金折个角后又退回,一分不收!

网友@隐山狂徒:刚参加一个同事孩子的升学宴,没个三五百根本不敢进门。

网友@刘老诗2219:我们这里办酒成风,考个职业技术学院也办,随礼300以上!无语死了!

网友@无名:一百元起步我们这里都是二十年前了。早就三百元起步了,关系稍微好点的就是五百元到八百元,一年一般的家庭人情消费基本在一万以上。

网友@豁达自有天命:一两百可以接受,动不动几千上万真受不了。

网友@怀揣梦想的积土为山:这样很好!我们这里有很多人过生日、升学、生小孩办酒席。把办酒席当成捞钱的一种方式,当成生意来做了。

冷月jekeylee:这不是挺好的吗?小时候我们家送礼也是16或20的送,多好。哪像现在,有时候亲戚多,事情多,送得自己都搞不开锅了。

新闻点击排行榜(7月12日-7月18日)

四改八!沪昆高速金醴段扩容

核心内容:沪昆高速金醴段扩容工程正在火热推进,项目力争在年底达到双向八车道的通行条件,届时整体路基宽度将从26米拓宽至41米。

稿件访问量:116万次,发布时间:7月15日

给力!这家株企12年分红78亿元

核心内容:日前,旗滨集团完成了2023年年度分红派息,合计拟派发现金红利8.77亿元(含税)。旗滨集团自2011年上市以来,已连续12年通过现金分红方式回报投资者,累计现金分红78亿元。

稿件访问量:95万次,发布时间:7月14日

定了!7月19日通车

核心内容:铁路(新华路-公园路段)通车后,新华路口交通通行将发生改变,新华路东西进口禁止左转,左转弯车辆需通过铁路掉头实现。

稿件访问量:91万次,发布时间:7月17日

清群摘牌为基层减负

核心内容:醴陵清理违规挂牌3362块、解散各类工作群684个。

稿件访问量:87万次,发布时间:7月16日

直逼40℃!湖南高温预警9连发!

稿件访问量:85万次,发布时间:7月12日